

Актуально!

Борщевик завоевывает все новые и новые территории

Те, кто проживают в деревне Коныгино, а также на улице Заречной и переулке Кузнецова в нашем городе (самые зараженные участки), не понаслышке знают о такой напасти, как борщевик. Для начала дадим немного информации для того, чтобы быть бдительными самим и обязательно объяснить детям, насколько опасно это растение, чтобы предотвратить случайный контакт с ним по неведению.

Борщевик Сосновского – агрессивное растение, оказавшись на полях, он станет распространяться и занимать все свободные места. Одно растение ежегодно образует 20-35 тысяч семян. Некоторые семена могут прорасти лишь через 5-6 лет или даже через 12-15 лет! Борщевик быстро приспособливается к ядам, длина стеблей достигает почти 4 метров, корни – с рунную морковь! Борьба с борщевиком только на своих участках бесполезно, потому что в округе прорастают новые семена. Борщевик – опасное растение! Его сок, попав на открытые участки тела, повышает чувствительность кожи к солнечным лучам, под действием которых появляются ожоги и волдыри, сменяющиеся темными пятнами, которые сходят в течение 3-6 месяцев! Борщевик может вызвать и сильные аллергические реакции.

Зная об этом, ответственные никольчане из года в год систематически выкашивают свои участки, но справиться с этой напастью в одиночку, естественно, не получается.

Попробуем выяснить, все ли возможное для борьбы с борщевиком делается в нашем районе. Поскольку растение это было выведено селекционерами как перспективная кормовая культура для домашних животных, свои вопросы мы задали специалисту отдела сельского хозяйства района С.Г. Тютикову.

- Сергей Григорьевич, расскажите, пожалуйста, почему в те годы потребовалось кормить коров именно этой культурой, откуда она привезена?

- В природе это растение встречается на Кавказе. В зеленой массе борщевика было определено уникальное количество витаминов, аминокислот, микроэлементов, поэтому борщевик Сосновского рекомендовали к выращиванию повсеместно. Но оказалось, что при введении в рацион ситоса с борщевиком, молоко имело горький привкус и запах эфирных масел. А потом и вовсе выяснилось, что борщевик небезопасен для кормления животных – в растениях содержатся биологически активные вещества, которые вызывают расстройство воспроизводительной функции у животных. А потому вопросам возделывания борщевика Сосновского перестали уделять внимание. Биологические особенности растения и отсутствие ограничительных мер привели к его осеменению за пределы полей севооборотов.

- Мы знаем, что еще в 2005 году было проведено массовое обследование территории области на предмет распространения борщевика. Площадь его произрастания составляла тогда 925,3 га. За три последующих года эта площадь увеличилась более чем в два раза. А как обстоят дела сегодня? Ведется ли мониторинг динамики изменений произрастания борщевика в нашем районе?

- Мы наблюдаем, что растение это заняло уже весь берег реки Юг до К-Городка, встречается оно уже и в Светлом Ключе, и в других населенных пунктах. Если раньше борщевик занимал площадь в районе 19,5 га, сегодня очевидно, что эта площадь увеличивается год от года. Еще в 2010 году Правительством области была разработана долгосрочная целевая программа по предотвращению распространения борщевика. На ее основании была разработана и наша муниципальная программа. Вот тогда, согласно проведенным исследованиям, была составлена карта, где обозначены места произрастания борщевика, был разработан комплекс мероприятий по борьбе с ним, велся и мониторинг, велась разъяснительная работа с населением. Но работала программа один год – финансирование областное прекратилось, поскольку земли у нас, где произрастал борщевик, не относились к совхозным. Все работы в этом направлении отделом сельского хозяйства были прекращены. Сейчас с сорняком воюет город, применяя в основном механические меры борьбы – скашивание по 2-3 раза за сезон, ведь главное – не дать зацвести растению.

А меж тем коварное растение отвоевывает у человека все новые и новые территории, нарушая экологический баланс и серьезно угрожая здоровью людей.

Борщевик являет собой ярчайший пример того, как вмешательство человека в законы природы оборачивается против него самого. Сегодня мы должны понять, что никакой «добрый дядя» эту проблему не решит, и победа над борщевиком зависит только от активного участия каждого. Пока же большинство из нас просто наблюдатели. Может, пора уже менять сознание и начинать действовать?

Подготовила Галина СУРИНА.